福建省人力资源社会保障厅关于创业担保贷款借款人资质审核有关事项的通知

各设区市人力资源社会保障局，平潭综合实验区党群工作部： 

　　为贯彻中国人民银行、财政部、人社部《关于实施创业担保贷款支持创业就业工作的通知》（银发〔2016〕202 号）和人行福州中心支行、省财政厅、省人社厅《转发关于实施创业担保贷款支持创业就业工作的通知》（福银〔2016〕339号）有关要求，进一步推进创业担保贷款政策落实，现就创业担保贷款借款人资质审核有关事项通知如下： 

　　  一、借款人范围 

　　  在我省行政区域内创业 ，具有我省户籍，在法定劳动年龄段内，具有创业意愿和创业能力的以下人员，可以以个人名义申请创业担保贷款： 

　　（一）城镇登记失业人员，指已经在我省公共就业人才服务机构办理失业登记的城镇常住人口（含持《居住证》、《暂住证》人员）中的失业人员。 

　　 （二）就业困难人员，指《福建省人民政府关于进一步做好促进就业工作的通知》(闽政〔2008〕18号)第十条规定的就业困难人员、参照享受就业困难人员政策的农村三类人员以及《福建省人社厅、财政厅关于推进精准就业扶贫六条措施的通知》（闽人社文〔2016〕225号）规定的建档立卡贫困家庭劳动力。 

　  （三）复员转业退役军人。 

　  （四）刑满释放人员，含社区矫正期满人员、戒毒康复人员 。 

（五）大中专院校（含技校）在校生及毕业5年内大中专院校（含技校）毕业生(含大学生村官等服务基层项目高校毕业生、港澳台高校毕业生和留学回国学生)。在我省范围内创业、具有省外户籍的大 中专院校（含技校）毕业5年内毕业生可视同我省户籍毕业生。 

    （六）化解过剩产能企业职工和失业人员 ，指按《福建省人民政府关于化解部分行业过剩产能的意见》（闽政〔2016〕30 号）等规定，对钢铁、煤炭等 行业淘汰过剩产能的企业的职工和失业人员。 

　　（七）返乡创业农民工，主要指离开户籍所在地县（市、区）外出务工或经商 ，近3年内返回户籍所在地县（市、区）创业的农民工（户籍地在乡镇或村的均可视为农民工）。    

　　（八）网络商户，指已在福建省办理工商注册登记的网络商户，以及未办理工商注册登记但在第三方网络平台实名注册的网络商户创业者。 

　 （九）建档立卡贫困人口。 

　　 对上述群体中的妇女，应纳入重点对象范围。 

　　  二、申报审核流程 
　　（一）个人创业担保贷款按照个人自愿申请、基层（社区或街道、乡镇）人力资源社会保障工作平台推荐、县（市、区）人社部门审查、担保机构审核并承诺担保或担保基金提供担保、经办银行核贷、财政部门贴息的程序，办理贷款及贴息手续。符合条件人员向创业所在地申请个人创业担保贷款。 

　　（二）创业担保贷款借款人申请贷款时应填写《个人创业担保贷款申请表》（具体表样由各地确定），向创业所在地基层（社区、村或街道、乡镇）人力资源社会保障工作平台提出申请，并提交以下材料：1.个人身份证复印件；2.相关部门（机构）核发的证件或能够证明借款人身份的证明材料； 3.创业担保贷款申请书；4.工商营业执照（未办理工商注册的网络商户可不提供）或贷款项目计划书。 

　　（三）基层人力资源社会保障工作平台审核借款人的身份、创业状态等，决定是否推荐上报县（市、区）人社部门。 

　　（四）县（市、区）人社部门审查复核借款人身份、贷款用途等，出具资格认定证明（在申请表相应栏目签注意见并盖章），并将审查通过的借款人材料报送担保机构或直接报送经办银行（适用担保基金直接存入经办银行方式）。同时将审查未通过的材料退回基层人力资源社会保障工作平台，转达借款者本人。 

　　  三、其他工作要求 

　　（一）各设区市人社局要根据上述规定，对照《关于实施创业担保贷款支持创业就业工作的通知》（银发〔2016〕202 号）有关职责分工，结合本地区实际，尽快细化创业担保贷款借款人资质审核的申请流程和申请材料。 

　　（二）各地要本着方便借款人的原则，在人社部门职能范围内尽量加快办理流程，提高审核效率，为符合条件创业者提供快捷、高效的服务。各地在将审查通过的借款人材料报送担保机构或直接报送经办银行后，应及时告知借款人经办金融机构等相关单位的联系方式，方便借款人咨询贷款和贴息的政策规定、了解贷款和贴息的经办运转进程。 

　　（三）财政部《关于印发<普惠金融发展专项资金管理办法>的通知》（财金〔2016〕85号）规定，除助学贷款、扶贫贷款、首套住房贷款、购车贷款以外，个人创业担保贷款申请人及其家庭成员（以户为单位）自提交创业担保贷款申请之日起向前追溯5年内，应没有商业银行其他贷款记录。各地人社部门要积极配合相关部门做好宣传解释工作。 

　　（四）各地要加强数据统计，每半年汇总人社部门审核通过的借款人数和工作进展情况，及时报送省人力资源和社会保障厅（就业促进和失业保险处），并抄送当地财政、人行等部门。 

　　  

　　                                 福建省人力资源和社会保障厅 

　　                                            2017年6月29日

