福建省劳动和社会保障厅关于规范职工退休审批管理工作的通知

(闽劳社［2001］362号)

各市、县（区）劳动局，中央属行业单位：

     为规范职工退休审批管理工作，根据国务院、劳动和社会保障部关于企业职工退休审核审批管理工作的有关规定，并结合我省实际，现就进一步规范我省已纳人养老保险省级统筹企业及其职工（含企业化管理的事业单位和其他执行企业养老保险制度的单位及其职工，下同）退休审核审批管理工作提出如下意见，请认真执行。

一、严格执行国家退休条件规定，坚决制止违反规定办理提前退休行为 
   （一）国家法定的职工退休年龄是：男年满60周岁，女工人年满50周岁，女干部年满55周岁。
   （二）从事国家规定的特殊工种职工提前退休的条件得：男年满55周岁,女年满45周岁.其中:从事高空和特别繁重体力劳动的,必须在该工种岗位上工作累计满10年；从事井下和高温工作的，必须在该工种岗位上工作累计满9年；从事其他有害身体健康工作的，必须在该工种岗位上工作累计满8年。
    特殊工种名录按国家劳动保障部或中央有关部（委）现公布的特殊公众名录执行。
   （三）企业职工因病或非因工致残并经县级以上劳动鉴定委员会鉴定为完全丧失劳动能力的，男年满50周岁、女年满45周岁的，可提前办理退休。因病或非因工致残鉴定标准，按劳动和社会保障部发布的《职工非因工伤残或疾病丧失劳动能力程度鉴定标准（试行）》执行；个别特殊病例无法按照上述鉴定标准执行的，经省劳动和社会保障厅审核同意，可参照国家技术监督局发布的（职工工伤与职业病致残程度鉴定标准（GB/T16180-1996）（1---4级））执行。
  （四）列人国家“优化资本结构”试点城市破产计划的企业职工可提前5年退休，或经省政府批准参照试点城市的有关规定实施关闭、破产的企业职工可提前退休。具体企业名单以省劳动和社会保障厅认定的为准。
   (五）凡符合上述退休条件并经劳动保障行政部门批准退休的企业职工，可凭《福建省退休人员审批表》，到与其建立基本养老保险关系的当地社会保险经办机构（以下简称当地社保经办机构）办理养老保险待遇领取有关手续。其退休时累计缴纳基本养老保险费满15年的，可以按规定按月支付基本养老金；累计缴纳基本养老保险费不满15年的，按规定予以一次性支付，同时终止基本养老保险关系。
  （六）职工出生年月的认定，实行居民（公民）身份证与职工档案相结合的办法，当本人身份证与档案记载的出生时间不一致时，原则上以本人档案户《招工（千）登记表》、《军人人伍登记表》、《大中专毕业生分配本》等最先记载的时间为准。
  （七）女职工的退休年龄按其退休前的岗位确定，其中，女干部退休前在工人岗位上连续工作满5年的，按年满50周岁退休；女工人退休前在管理岗位上连续工作满5年的，按年满55周岁退休。
  （八）职工到达规定退休年的，应按时办理退休手续。符合国家和省有关规定，因工作需要确需延期办理退休的，应由职工本人申请，按干部管理权限报所在单位（或组织人事部门〕批准，并向当地劳动保障行政部门备案的，可予以延期办理退休。凡未经批准或未报备的，超龄办理退休的人员，其基本养老保险金按省政府办公厅闽政办【1999] 62号文规定计算。
二、规范退休审批程序和权限，健全审批核准制度 
  （一）符合国家法定退休年龄的职工办理正常退休的，由单位负责填报《福建省退休人员审批表》并经内部公示和当地社保经办机构确认无误后，报同级劳动保障行政部门审批。
  （二）从事特殊工种的职工，符合国家有关规定办理提前退退休的，由单位负责填报《福建省退休人员审批表》并经内部公示和当地社保经办机构确认无误后，报当地劳动保障行政部门审核。当地劳动保障行政部门根据企业每年报备的资料进行复核后报设区的市劳动保障行政部门审批，同时抄报省劳动和社会保障厅备查。
  （三）因病或非因工致残完全丧失劳动能力的职工，符合国家和省有关规定办理提前退休的，由单位负责填报《福建省退休人员审批表》（附设区的市劳动保障行政部门指定的县级以上医院出具的医疗诊断证明和县级以上劳动鉴定委员会出具的《职工因病或非因工致残丧失劳动能力鉴定表》及其他有关资料），并经内部公示和当地社保经办机构确认无误后，报设区的市劳动保障部门审核汇总并上报省劳动保障厅核准。
    （四）列人国家“优化资本结构”试点城市破产计划的企业中距法定退休年龄不足5年的职工，或符合国家或省有关规定可提前退休的其他职工，由单位填报《福建省退休人员审批表》（附法院公布的企业破产公告书和国家或省有关部门具的企业关闭、破产计划及他有关材料），并经内部公示和当地社保经办机构确认无误后，报设区的市劳动保障部口审核汇总并上报省劳动保障厅核准。
  （五）省级社会保险经办机构直接经办的中央属行业单位和其他执行城镇企业养老保险制度的职工办理退休审批或核准的，由职工所在单位负责填报《福建省退休人员审批表》，经内部公示和省级社保经办机构确认无误后报省劳动保障厅审批或核准。
  机关事业社保经办机构直接经办的机关、事业参保单位，其工作人员退休原则上按现行规定的管理权限办理退休审批手续。
  （六）下岗职工和失业人员在下岗、失业期间达到规定退休年龄且没有工作单位的，可由本人持档案寄存机构或劳动就业服务机构出具的有效证件和有关档案材料，按上述规定程序向当地社保经办机构申请办理退休审核、审批有关手续。
  （七）受理养老保险参保职工正常退休审批手续的，自接到报送的完备材料之日起15日被办结；受理参保职工提前退休（包括特殊工种退休，病退、关闭破产退休等提前退休）手续的，自收到保送材料之日起30天内办结，个别确需延期办结的，应在时限被告知参保职工或参保单位。
三、建立职工退休基本情况报备制度．把好退休审批关 
    （一）为准确地了解和掌握企业职工退休前的基本情况，规范审核审批制度，企业单位应于每年3月底前将本单位职工上一年的岗位、工种、失业、延期退休等基本情况，按规定如实汇总填报有关表格并制成电脑软盘，送当地社保经办机构报备。各级社保经办机构应负责定期汇总上报同级劳动保卜翰于政部门备案。
  （二）企业与职工解除劳动关系情况的报备。由于职工与企业解除劳动关系等原因离开本单位的，单位应将职工变动情况报备。
  （三）企业职工从事特殊工种情况的报备。凡有特殊工种岗位的企业，应将企业所设的特殊工种名录、从事特殊工种的人员及实际用工情况报备。
  （四）企业女干部和女工人岗位变动情况的报备。女干部因工作需要安排到工人岗位工作的，应在该职工45周岁前报备；女工人因工作需要被安排到管理岗位工作的，应在该职工55周岁前报备。
  （五）企业招用续保人员情况的报备。企业招用原已参保的失业人员时，应将失业人员的情况报备。
  （六）超龄退休人员情况的报备。企业因工作需要继续使用达到法定退休年龄的职工时，应将批准延期退休的有关资料报备。
  （七）建立报备制度后，各级劳动保障部门确定职工退休前的岗位、工种、退休年龄等基本情况时，应以企业报备并经审核确认的基本情况为准。对不按规定报备的，可不予受理退休审批核准手续。          
四、加强领导，切实做好企业职工退休审批管理工作 
    （一）各级劳动保障部门和企业单位要正确认识规范审核审批工作的重要意义，加强领导，定期对企业用工情况进行监督检查。对职工退休要从严把关，严格按照国务院、劳动保障部的文件精神和本《通知》规定，规范企业职工的退休审批管理工作。
    （二）企业单位要按规定如实填报并按照报备制度的要求，按时向当地社保经办机构报备职工退休前的基本情况（包括表格、软盘资料），同时定期向本企业职工公布报备的情况。
    （三）各级社保经办机构应根据企业单位每年报备的资料，建立报备资料数据库并负责定期更新企业职工退休前基本情况报备有关表格以及相关的电脑软盘将由省级社保经办机构结合职工数据库的开发和建立统一设计和规范。
    （四）全省企业单位退休职工使用的《退休证》和《福建省退休人员审批表》由省劳动保障厅负责统一印制，并实行领用备案制度。新的《退休证》套印福建省劳动和社会华障厅的公章，盖发放地县（区）级劳动保障部门的钢印方才有效。
    （五） 省劳动保障厅将定期或不定期组织抽查、互查，对违规办理退休的，对直接责任人将孵节轻重予以通报批评或行政处分。
   （六）本《通知》从2001年7月1日起执行。过去的规定有与本《通知》不一致的，以本《通知》为准。
     

 二00一年六月十四日
