大田县人民政府办公室关于进一步强化
养殖污染防治促进养殖产业绿色发展的通知
（征求意见稿）

各乡（镇）人民政府，县直有关单位： 
为贯彻落实习近平生态文明思想，牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，持续深入打好污染防治攻坚战，加快构建养殖业绿色循环发展方式，推动全县养殖业高质量发展。结合我县实际，现将有关工作要求通知如下： 
一、充分认识养殖污染防治工作的重要性。养殖业是关系国计民生的重要产业，肉蛋奶、水产品是百姓“菜篮子”的重要品种。养殖业高质量发展是助力乡村振兴的重要举措。近年来，我县养殖业快速发展，产量逐年持续攀升、产业产值不断增长、产业结构稳步调整。但是部分乡镇存在的畜禽养殖禁养区清理不彻底、部分养殖场粪污处理设施建设标准不高、粪污资源化利用不规范；水产养殖尾水污染治理不到位等短板和问题。各乡镇、县直有关单位要深入贯彻落实习近平总书记来闽考察重要讲话精神，深刻领会持续做好养殖污染防治工作是巩固我市创建国家生态文明建设示范区成果和争当生态文明建设“优等生”的必然要求，坚决杜绝盲目乐观情绪，采取切实有效措施，推动构建生产高效、产品安全、资源节约、环境友好、布局合理的养殖产业高质量发展新格局。
二、全面优化养殖空间布局。畜禽养殖严格执行《大田县畜禽养殖禁养区划定方案》（田政文〔2019〕48号）和即将印发的《三明市“十四五”畜牧业发展规划环境影响报告书大田县篇章》，按照“控规模、调结构、增效益”的原则，进一步优化养殖布局和产业结构。禁养区内，依法拆除或关闭畜禽养殖场。在划定禁养区前建设的畜禽养殖场，优先支持异地重建。加强对已关闭搬迁畜禽养殖场的巡查监管，严防禁养区内畜禽养殖反弹回潮。可养区内，贯彻绿色发展理念，坚持“种养结合、以地定养”，严控单位面积土地畜禽承载量，重点推进规模化、标准化、机械化、信息化养殖，推动建设现代化养殖基地，促进畜牧生产和生态环境保护相协调。对违法占用耕地、林地的畜禽养殖场进行查处，并限期拆除。坚持“抓大限小”原则，推进现有畜禽规模养殖场转型升级。加强对畜禽养殖户的指导帮扶，规范可养区散养畜禽养殖行为。水产养殖严格落实《大田县养殖水域滩涂规划（2018-2030）》，不得在禁养区、永久基本农田或破坏耕地、生态公益林等违规建设水产养殖项目，鼓励发展工厂化水产养殖、养殖水面面积6.67公顷及以上集中分布、连片聚集的池塘养殖。
三、推进养殖业生态循环发展。畜禽养殖要推进科技创新，加大对良种繁育的投入，培育新品种，提高畜产品品质；引进和推广先进的养殖技术，包括智能化养殖系统、精准饲养管理等，提高养殖效益；运用大数据、人工智能等技术，建设畜牧业数字化平台，提高管理效率，降低生产成本。推动畜牧业绿色转型，大力推广种养循环模式，推行有机肥替代化肥行动，打通粪肥还田通道，促进种养结合，减少环境污染，实现循环经济，积极开展以种养结合为主要特征的“美丽牧场”创建活动。水产养殖要积极做好鳗鱼、牛蛙等质量控制技术规范、标准的宣传、推广工作，引导水产业实现苗种、饲料、养殖、流通等各环节规范发展。积极引导养殖主体选用具有水产苗种生产许可证的水产苗种繁育单位生产的优质苗种，遵循技术规范提出的科学养殖密度。结合实施水产绿色健康养殖技术推广“五大行动”，引导养殖主体积极发展工厂化、循环水养殖模式。严格养殖过程管理，落实《鳗鲡养殖技术指南》、《牛蛙生产全过程质量控制技术规范》等水产养殖技术要求，规范水产养殖投饵、水质管理过程，严格控制投喂量，严禁违法违规用药和使用其他违禁投入品，定期监测养殖用水水质，确保尾水达标排放。
四、提升养殖污染防治设施建设水平。畜禽规模养殖按照农业农村部、生态环境部联合制定的《畜禽养殖场(户)粪污处理设施建设技术指南》(农办牧〔2022〕19号)，推动液体粪污贮存发酵、固体粪污堆肥、资源化利用设施“三提升”。按照“源头减量、过程控制、末端利用”的要求，全过程削减畜禽粪污产生量，进一步巩固提升生猪等畜禽养殖污染整治成果。督促指导规模畜禽养殖场落实粪污处理“一场一策”方案,科学确定液体粪污治理路径，并监督企业加强日常台账登记管理。对配套土地充足的养殖场采取粪污还田利用模式，配套土地面积应达到《畜禽粪污土地承载力测算技术指南》要求的最小面积；粪污经无害化处理后还田利用，施用方法、施用时间、还田限量等应符合《畜禽粪便还田技术规范》(GB/T25246—2010)要求；规模畜禽养殖场粪污深度处理后的直接外排废水或者资源化利用的消纳地外排尾水，要严格执行《畜禽养殖业污染物排放标准》(GB18596—2001)规定的排放限值。规范规下养殖设施建设，推进粪污全量收集还田利用。以生猪为重点，逐步对规模以下畜禽养殖开展标准化示范改造，推进粪污全量收集，无害化处理，资源化利用。建设标准化猪舍，采用漏缝地面免冲洗工艺，应用节水器具，做到三分离，实现源头减量。根据粪污收集处理的工艺，配套相应设施设备。采用粪污还田利用的，要配套建设与存栏量、作物用肥相匹配的贮存池。采用猪沼作物模式，要配套建设与存栏量、作物用肥相匹配的集污池、厌氧发酵池和沼液贮存池。要有与存栏量相匹配的消纳地，配备必要机具，确保粪肥全部充分还田利用。水产养殖根据不同养殖品种、养殖模式建立水产养殖尾水治理技术模式，分类督促推进养殖尾水治理。池塘养殖的，要对池塘进行标准化改造和养殖尾水达标治理。工厂化循环水养殖的，要利用污水处理设备进行养殖尾水处理实现循环利用，养殖场产生的养殖污泥，应当规范脱水、干化后进行处置或者资源化利用，严禁利用排放尾水之机向流域水体排放养殖污泥；必须配套完善粪污（固液）分离及干化设施建设，建立健全污泥处置去向台账；强化尾水末端监管，严格执行福建省《水产养殖尾水排放标准》。
五、构建养殖污染防治联动管控工作机制
（一）加强组织领导。各有关部门单位要密切配合，加强统筹协调和督促指导检查，将养殖污染防治相关工作纳入党政领导生态环境保护目标责任书考评和深入打好污染防治攻坚战考核内容，推动防治措施落细落实。
（二）部门联动管控。各有关单位要依据各自职责分工，在不同监管领域开展执法检查，对发现的养殖污染问题，督促业主立行立改，对发现的违法行为依法予以查处。其中，
生态环境部门负责农业面源污染监测评估，明确监测范围、监测频次、监测指标，对超过配套土地承载力、汛期污染强度大、水环境污染问题突出的地方和养殖场(户)及时进行预警。强化执法监管，结合“清水蓝天”等专项执法行动，强化“测管联动”,组织相关部门每年联合开展养殖专项执法检查，对造成环境污染的养殖场，依法予以查处。农业农村部门负责规范养殖场日常管理；指导畜禽养殖场(户)粪污处理设施建设技术指南和粪污还田利用操作规程，提升畜禽粪污资源化利用技术水平。自然资源部门负责加强设施农业用地情况的跟踪管理；对未经备案在永久基本农田建养殖场，导致破坏种植条件的，依法予以查处。水利部门负责养殖场取水许可审批，依法依规加强养殖场取用水监管，对未经批准擅自取水或超额取用水的，依法进行查处。林业部门负责养殖场使用林地审核审批，对违法占用林地建设养殖场的，予以依法查处。公安部门负责对生态环境等相关部门移送的涉嫌须行政拘留或其他违法案件予以进一步调查处理。乡镇人民政府负责落实养殖污染防治属地责任，牵头对可养区养殖废水无法实现达标排放或全面有效综合利用的散养户及禁养区内所有养殖场(户)的予以关闭处理。
[bookmark: _GoBack](三)综合惩戒机制。将养殖场 (户)违反国家法律法规的违法信息纳入福建省公共信用信息平台，计入社会诚信档案。将违法养殖场列入执法“双随机”重点监管对象，加大执法频次，依法公开养殖场违法处罚情况，并及时录入国家企业信用信息公示系统。
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